

В диссертационный совет Д 002.009.01
при Институте экономики РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тазутдинова Ильдара Рашидовича на тему «Особые экономические зоны в системе обеспечения экономической безопасности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)»

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. В условиях увеличения внешних и внутренних угроз экономическая безопасность страны становится первоочередной задачей. Тем более представленная диссертационная работа посвящена анализу и повышению эффективности одного из успешных видов частно-государственного партнерства – особым экономическим зонам.

Как справедливо отмечает автор особые экономические зоны стали признанным инструментом повышения экономической безопасности страны путем активного привлечения частного, иностранного капитала и передовых, научноемких технологий.

С другой стороны особые экономические зоны позволяют повысить устойчивость социально-экономической системы за счет решения целого ряда задач: создание рабочих мест, повышение налоговых доходов бюджета, развитие инфраструктуры, развитие конкуренции и обеспечение потребителя необходимыми товарами и услугами.

Таким образом, особые экономические зоны позволяют решать как текущие и оперативные задачи, так и стратегические, направленные на инновационное развитие экономики.

В автореферате отмечено, что в условиях действия зарубежных санкций и сокрушения источников финансовых средств для частного предпринимательского сектора, местные, региональные и федеральный бюджеты становятся дефицитными. Именно механизм особых экономических зон с набором таможенных и налоговых преференций позволяет снять существующие барьеры и повышает мотивацию инвесторов для развития бизнеса. Это еще раз подтверждает актуальность выбранной темы диссертационного исследования в настоящее время.

Согласно представленному автореферату цель и задачи диссертационного исследования достигнуты и решены, объект и предмет диссертационного исследования соответствуют сформулированной теме, поставленным целям и задачам. Содержание автореферата позволяет утверждать о высокой практической значимости диссертационной работы, о достаточной научной новизне, самостоятельности проведенного исследования, логичности и аккуратности изложения выводов и рекомендаций.

В качестве замечания стоит отметить, что при разработке системы количественных индикаторов влияния особой экономической зоны на уровень экономической безопасности страны автором не учтены такой важный параметр как количество финансовых вложений резидентов особой экономической зоны в социальную инфраструктуру и социальное (кадровое) развитие местной территории. Общеизвестно, что особые экономические зоны не могут развиваться без притока квалифицированных кадров, а социально-культурные условия проживания на территории при этом играют важнейшую роль. Также общеизвестно, что налоговые выплаты от резидентов особой экономической зоны не всегда возвращаются на территорию. При этом происходит увеличение нагрузки на существующую социальную инфраструктуру и возникает множество отрицательных эффектов для местных жителей: повышение цен на жилье, снижение качества услуг образования, здравоохранения, увеличение затрат на благоустройство территории, ухудшение экологической обстановки. Количественных критериев, позволяющих оценивать данную проблему при развитии особых экономических зон в рамках системы экономической безопасности, в представленном автореферате на наш взгляд не представлено.

Данное замечание не уменьшает научной и практической значимости представленных результатов диссертационного исследования и все выносимые на защиту пункты научной новизны и сделанные автором выводы заслуживают положительного решения.

Считаю, что диссертационная работа Тазутдинова И.Р. является научным исследованием и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения научных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.10.2013 г. № 842), а Тазутдинов Ильдар Рашитович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доцент кафедры экономики
и менеджмента Елабужского института
Казанского (Приволжского)
Федерального университета,
кандидат экономических наук, доцент

В. Л. Васильев

Адрес места работы:
423604, г. Елабуга, ул. Казанская, д.89

